
â n u l LXIX. S i b i u ,  3 1 6  Septem vrie 1921 Nr. 70

Procuratura de stat
Loco

Nr. b

Str. Schewis

« V

Organ naţional-bisericesc

A b o n a m e n t u l :
Un an 80 Lei. — Ş a s e  iuni  40 Lei. 
-------------  T re i  luni  30 Lei. — —

Ziarul apare Marţ ia  ş i  V i n e r e a

Nr. 2501/1921 Plen.

Convocare
Prin înaltul Decret Regal Nr. 3235 

dela 18 Iulie a. c. s’a promulgat legea vo 
tată de Corpurile legiuitoare ale României 
întregite despre reînfiinţarea Episcopiei or
todoxe române a Vadului, Feleacului şi 
Clujului, cu reşedinţa în Cluj, şi cu teri- 
torul stabilit de Congresul nsţional-biseri- 
cesc prin concluzul No. 58 dela Februare 
1920.

Consistorul diecezan lând act despre 
aceasta, — în temeiul literilor şi con
sensul înalt Preasfinţiei Sale Domnului 
Arhiepiscop şi Mitroplit Dr N'colae Bălan 
dto 27 Iulie a. c. No, 200 M., convoacă 
şi declară de convocat Sinodul electoral 
eparhial pe ziua de Miercuri 15128 Sep
temvrie 1921 la ora 9  dimineaţa, pentru 
alegerea noului Episcop, potrivit dispozi
ţiilor din Statutul Organic §§-ii 9 9 -1 0 3 ,  
şi anume în biserica ortodoxă parohială 
din Cluj.

Cluj, 6 Septemvrie (24 August) 1921.
Consistorul eparhial ottodox român: 

Vasile Sava Nicolae Ivan
secretar consistorial. arhimandrit, preşedinte.

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei «Telegrafului Român», Strada 
Măceiarilor Nr. 45. ~  Scrisori nefrancate se refuză. — 

-Articole nepublicate nu se Înapoiază.

La situaţie
— O temere bazată —

In zilele aceste s’a lăţit prin părţile 
noastre svonul, că nu peste mult vom  
avea guvern nou ş> alegeri nouă de de
putaţi.

Ce se dospeşte după culisele politice, 
nu ştim, pentrucă tainele de stat numai 
puţini muritori Ie învârtesc cu maşinăria 
ce se zice diplomaţie. Pe noi ne intere
sează urmările, şi mai ales mişcările ce 
vor avea Ioc în popor cu ocazia alegeri
lor şi după aceea.

Două mişcări cunosc eu: a anului 
1918, şi cea din vara trecută când s’au 
reînoit actualele corpuri legiuitoare. Cea 
dintâi a avut caracterul de revoluţiune. 
Dezastrele revoiuţiunilor se cunosc. Şi 
lumeT se împacă osrecum'cu ele, pentrucă 
ştie că sânt erupţiuni cauzate de legi ce 
nu atârnă de rioi. Preste revoluţiune am 
trecut cum am putut, dar am trecut, şi 
spiritele s’au domolit destul de grabnic.

A venit însă mişcarea a doua, alege
rile. Nu le caracterisez aici, căci se cu
noaşte felul cum s’au pus la cale. Con
stat numai, că ponegririle reciproce, vor
bele de ocară ce şi le-au aruncat comba
tanţii, au întrecut cu mult lozincile oame
nilor din timpul mişcării revoluţionare. 
Atâta lipsă de respect şi. dvşmănie faţă 
de autorităţi şi persoanele cu rol public 
au produs aceste alegeri, încât nici nu se 
poate spune. Poporul s’a înstrăinat de

—  Preţul inserţiunilor, după Invoealâ ~  
Abonamentele şi inserţiunile

să se adreseze Administraţiei ziarului «Telegraful Ro
mân», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

I şcoală şi biserică. Nu-1 mai poţi face să 
jertfească, cum a jertfit, pentrucă zice: 
Ajungă şi pentru aceste din banii delapi
daţi cu zecile de milioanei Şi nu e pu
tere omenească să-l poată dumeri.

Care ar fi acum efectul nouălor ale
geri ? Presupunând, că partidele vor lupta 
cu aceleaşi arme ca în trecut şi presupu
nând că şi gazetele noastre vor ţinea to
nul vorbitorilor de prin adunările de cor- 
teşiri, alegerile nu pot să mai fie alegeri 
în înţelesul adevărat, ci mişcări de-a drep
tul revoluţionare. Spiritul public se va de
moraliza şi mai mult, şi locul ordinei spi
rituale îl va ocupa anarhia spirituală, egală 
cu revoluţia în urmări.

Iată de ce pe mine vestea alegerilor 
mă nedumereşte şi nu le doresc de Ioc, 
deşi asupra politicei poate că aş avea 
una ori alta de zis şi de făcut.

Să-şi tragă bine seam?, deci, toţi lup
tătorii politici: cum pun la cale lucrurile, 
să se conducă în politică de adevăratele 
interese obşteşti şi să pună la o parte 
rancunele personale. Cu mijloacele de 
luptă întrebuinţate, acum când şi o gră
madă de dări nouă vin asupra publicului, 
să nu se mai pună Ia încercare poporul. 
Alegerile ar putea să aibă urmări contrare 
dela cele ce se intenţionează cu ele. Con
centrarea forţelor, să f ie  lozinca, nu ale
geri nouă,

O, iubită pace, vie împărăţia ta!
Vasile Gan

__________  protopop. * *

F O I S O A R A
Acţiune De luminare şi De refacere

După minune« măreaţă dHa sfârşitul anu
lui Domnului 1918, minunile mai mărunţele la 
exterior, dar importante în esenţă, se înşiră 
«ca mărgele pe aţă», împodobind neamul ro
mânesc transilvănean, desrobit din ferecăturile 
seculare.

Pe întinsele plaiuri ale vieţii naţionale ro 
mâneşti, printre burueni, care ţintesc otrăvirea 
organismului social şi naţional, cu satisfacţie 
constatăm ici colo încolţind şi înflorind florile 
de leac, care, pe lângă decorul ce 1 produc, 
tind ia însănătoşirea şi întărirea acestui or
ganism.

Aceste şire au scopul de a scoate Ia iveală 
un modest buchet împletit din asemenea flori 
încolţite pe teritoriul socotit până acum ne
prielnic d’a produce astfel de plante. E vorba 
de romantica regiune a H u n edoare i, încadrată 
în protopresbiteratul Hunedoarei.

Este luciu cunoscut că împrejurimea de 
aici cu «nemeşii» săi mulţi, cu şcoalele sale 
furate, prezenta în raza naţionalismului un prea 
jalnic întunerec... Potopul barbarismelor ecli-

psea strălucirea iitnbii noastre dulci. Conştiinţa 
naţională se cufundase într’un somn asemănă
tor cu moartea. Jurul leagănului lui Matiaş, dom
nitorul cu sânge românesc, şi cel mai mare rege 
al Ungariei, a fost luat ca ţintă din partea pu
ternicilor zilei: maghiarizarea a progresat laici 
destul de îngrijorător.

In atmosfera de dormitare a conştiinţei 
naţionale, — inaimé cu două decenii şi mai bine 
— s’au ivit câţ va cutezători şi optimişti, încre
zători în puterea de viaţă a oamenilor din par
tea locului.

Aceştia au căutat să pregătească poporul 
nostru pentm marea operă de transformare po
litică dela 1918...

*
Călătorind prin satele din apropierije Hu

nedoarei, am putut întimpina conversaţii şi dia 
loguri între ţăranii şi ţărancele noastre, cam în 
felul următor:

1. — Dee Dumnezeu bine, vere Ioane! 
încotro aşa grăbit?

— Dapoi, eată ca omul fără noroc... Ieri, 
având treburi la nişte rude îndepărtate, n’am 
nimerit să fiu şi eu de faţă la «strânsura satu
lui», când fu chiar Ia noi în comună, ba tocmai 
lă biserică «comisia» noastră românească, să în
scrie pe toţi oamenii cinstiţi intre cei însoţiţi la 
«Asociaţiune», cum le spun dânşii..., tovărăşia

aceea mare românească, începută de vlădicuî 
nostru Şagursa, care ne-a scăpat şi de iobăgie... 
tovărăşia care vrea să ne facă mai cumpătaţi 
în pofte... să se iubim mai mult vorba şi por
tul şi cântecele dela plug. Apoi eu încă aş voi 
să mă înscriu acolo, şi mă gtăbesc Ia oraş...

— Bine faci. Şi eu m’am făcut membru 
de 3 săptămâni, când a fost şi la noi .părintele 
protopop cu preoţii din vecini. La noi, In Sân- 
crai, s’au făcut membri la asociaţiune peste 60 
bărbaţi. In Călanul mic aproape tot satul s’a 
înscris...

*
2. —- Bună dimineaţa soro Martol
— Dumnezeu să te ţinăl Uite, sora Iu- 

dita din Nădăştie 1 Apoi tu, cum aici, odată 
cu ziua?

— Am venit, dragă Mario, că m’au tri
mis ortacele... adecă le-am spus că ar fi bine 
să viu Ia tine, că in satul nostru nu găseşti o 
s p a tă  de cele în «douăzeci şi două numără- 
turi». Le am pomenit de spata ta, şi aşa toate 
m’au zorit să viu să o cer dela tine, pe puţină 
vreme.

— Foarte bucuros! Dar ce vrei să pui pe 
răsboi... pe asta vreme ? Şi ce spui de «ortace» 
care te-ar fi trimis?...

— Apoi, dragă, noi femeile din sat ne-am 
ortăcit la olaltă şi am înfiinţat, cum ne au sfă-
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l a  „N aşterea Maicii Domnului“
— Predieă —

Eară Maria partea cea 
bună şi-a ales, care nu se 
va lua dela dânsa.

Luca 10. 42.
Iubiţi fii! Ne simţim bine în societatea 

persoanelor iubite. Societatea lor o căutăm cu 
totdinadinsul. Şi nu bucuros ne deslipim de 
cei ce ne plac. Ne încântă apoi, ba ne aduce 
în stare de însufleţire tovărăşia persoanelor cu 
aureolă, cu putere cerească.

Două ore întregi a trecut fiorul sfânt prin 
inimile voastre astăz, două ore aţi petrecut în 
tovărăşia sfintei Fecioare Maria, pentrucă două 
ore aţi ascultat aici în biserică laudele îndrep
tate cătră Preacurata Maica Domnului. Am trăit 
împreună bucuria părinţilor Ioachim şi Ana, 
deasupra cărora s’a ridicat astăzi blamul stâr- 
piciunii — prin naşterea fiicei, naştere atât de 
mult cerută în rugăciunea lor de toate zilele. 
Am însoţit împreună toţi paş i Născătoarei de 
Dumnezeu, din leagănul său şi până ce s’a 
suit la Fiul său iubit în ceruri, ca şi acolo să 
ne fie ceea ce ni-a fost pe pământ: c a ld a  a p ă 
rare, p a tro a n a  n o a stră , n tu lt c in s tită . «Nu mai 
sântem străini şi nemernici în lume!» şi-a zis 
fiecare din noi în gândul său. Nu sântem ne
mernici! Avem în ceruri patron. Tocmai lângă 
tronul Dumnezeesc este aşezat şi scaunul pa
tronului. Acolo ajung rugăciunile creştinilor. Şi 
Preacurata, Maica cea bună a tuturor, le aude, 
simţeşte durerile şi năcazurile, cum şi noi le 
simţim, căci are inimă ca şi noi, şi toate cere
rile ni le împărtăşeşte Fiului său, cu milă Şi cu 
multă părtinire pentru noi, şi Fml — care şi El a 
avut parte de năcazuri în lume — tot ce cere 
maica sa, face până la marginile cele mai de
părtate ale îngăduinţei şi milei, căci Ei a zis: 
«Nu voesc moartea păcătosului, ci să se în
toarcă şi să fie viu!»

Mare bucurie ara avut! Ferice de noi, cari 
am petrecut astăzi în societate aşa înaltă! Pu
tem părăsi deplin liniştiţi şi plin de nădejde 
sfânta biserică.

Pe lângă mângâierea sufletească, sărbă
toarea naşţerij ne dă prilej a cunoaşte: cum 
se poate ridica creştinul la cinste şi nume bun, 
adecă cum poate ajunge fruntaş urcând trep
tele măririi pământeşti şi a măririi cereşti. Şi 
ca să cunoaştem aceasta, trebue să înţelegem 
prin ce mijloace s’a putut urca Maica Domnu
lui până a avea scaun lângă tronul Tatălui 
ceresc.

Aceste le aflaţi din cele următoare:
La mărire două căi duc: n a şte rea  (rangul) 

şi vredn icia  p erso n a lă . Naşterea dă putinţă a 
întră în drepturile părinteşti, Fiii de domnitor, 
se ştie, devin domnitori. Averea bogaţilor trece 
în posesia fiilor. Se moştenesc şi însuşirile pă
rinţilor. Măririle câşt gate prin moşteniri nu sânt 
altfel, decât un fel de întabulare de drepturi. 
De aceea nici preţul lor nu e aşa mare, ca al 
măririlor câştigate prin vrednicie personală. 
Vrednicia personală însă poate aduce mărire

tuit părinţii preoţi: o reuniune a  fem eilor p en tru  
în fru m seţarea  b ise r ic ii.. Doamne, ce ruşine ara 
răbdat când ni s’a spus: «In zile mari, ce fru
mos sânt împodobite casele Dvoastre. Cum le 
înfrumseţaţi cu ţăsături şi lucrări de mână care 
de care mai frumoase; pe când biserica — casa 
lui Dumnezeu — este goală şi lipsită de ori ce 
podoabă!»... Acum ne-am însoţit în reuniune 
de femei pentru înfrumseţarea bisericii... Am 
împodobit faţa altarului (iconostasul) cu fru
moase alesături; am aşezat răsboiul ca să ţesem 
— în şepte iţe — perdelele uşilor altarului, şi 
nu avem spată potrivită în tot satul... De aceea 
am venit să cer spata ta...

— Ţi-o dau cu tot dragul, şi mă bucur că 
aţi făcut şi voi, ceeace noi avem mai bine de 
un an. *

3. — Măi ortace Todore, îmi pare bine 
că te întâlnesc. Să ta întreb: Uite, nu am pace cu 
nepo'ul meu, Nuţu, de când fu la voi, la nedee. 
Ce fel de povesiire i ai fost spus despre cutare 
«Marta a Mihului» El zice că tu ai avea o 
scriere. Apoi fii bun şi-mi dă hârtia aceea, să 
i-o dau.

— Dragă Rusaline, povestirea aceea e ti
părită într’o carte, şi eu din aceea o am cetit 
când ne am adunat toţi feciorii şi fetele din 
sat în şezătoare culturală; aşa a auzit-o si ne
potul tău, fiind atunci în satul nostru. Cartea

numai dacă persoane, pe lângă însuşirile mă
reţe ce o împodobesc, nu îngroapă talantul în 
pământ ca sluga netrebnică din Evanghelie,- 
ci-1 înmulţeşte prin muncă. Şi fiindcă în toate 
timpurile preţul omului s’a măsurat după munca 
ce a desvoltat-o în folosul obştei (a mulţimii), 
se înţelege dece mărirea aceasta are aşa mare 
preţ în cer şi şi pe pământ. Persoanele ajunse 
sus, dacă prin vrednicie personală s’au ridicat, 
totdeauna sânt foarte iubite, ba numărate între 
sfinţi.

Pe care din cele două căi a dobândit Fe
cioara Maria loc lângă scaunul Tatălui? Prin na
ştere ori vrednicie personală s’a ridicat la înăl
ţimea care nime nu a atins o încă dintre mu
ritori?

Cu raport la naştere, cuprind lămuriri ur
mătoarele două citate din Luca evanghelistul: 
«Fost a în zilele lui Irod, împăratul Iudeei, un 
preot, anume Zaharia, din rândul preoţiei lui 
Avie, şi muierea lui din fetele lui Aron şi nu 
mele ei Elisabeta» (1, 5) şi altul: «Trimis a 
fost îngerul (Oavril) ia fecioara cea logodită cu 
bărbat, al cărui nume Iosif, din casa lui David 
şi numele fecioarei Muria (1, 27)». Ce ne spun 
citatele? întâiul ne spune că părinţii Măriei se 
trăgeau din familii vechi preoţeşti şi că şi ta
tăl ei purta această diregătorie; al doilea citat 
arată pe logodnicul Măriei ca scoborâtor din 
casa (familia) lui David, dar el însuşi — cum 
se ştie — de profesie lemnar, care îşi câştigă 
cu lucrul mânilor pânea cea de toate zilele — 
cu mare trudă, căci este obositor meşteşugul 
lemnăritului. Este iertat a scoate din citate con
cluzia, că Fecioara Maria era de o b â rşie  îm p ă 
ră te a sc ă  ş i  d e  aceea a  d even it M a ica , sau cum 
se mai zice, îm p ă ră te a sa  lu m ii?  Cred că nu. 
Familiile, atât părinţii cât, şi logodnicul, aveau 
obârşie înaltă, trăgându-se din preoţi şi pro
roci, dar nici cum nu stau pe tronuri împără
teşti şi mai ales starea lor socială, de care vor
bim noi, nu era de rangul care ar da nimb 
împărătesc fiicei. A umbla din sat în sat după 
câştig, a petrece în locuinţe în cari s’a înde
letnicit a petrece clasa cea mai săracă a ome 
nimii — nu înseamnă a avea rang de împără
teasă. Evanghelistul, făcând amintire de preo
ţia lui Avie şi Arop şi casa lui David, vrea să 
ne spună numai atât, că Maria se trage din fa
milii cucernice, iubitoare de Dumnezeu şi că a 
venit în lume ca păstrătoarea tradiţiilor bune 
familiare.

Trecutul familiar şi cinstea morală a fa
miliei, sigur înalţă De Maria ; dar ca să poată 
deveni Maică iui Dumnezeu şi Patroană între
gii lumi creştine, la aceasta se cerea vredni
cia personală. Şi a avut-o.

Personalitatea Maicii Domnului, — ca să 
mă restrâng la o singură idee, căci într’o cu
vântare nu se prea poate lungi vorba, — per
sonalitatea, zic, o arată Evanghelistul în urmă
toarele prea adevărate cuvinte: «Când te vei 
chema de cineva ia nuntă — zice — nu şedea 
în locul cel dintâi, ca nu cumva să fie chemat 
de el altul mai cnst t decât tine, şi venind celce 
şi pe tine şi pe acela a chemat, va zice ţie: dă 
locul acestuia, şi atunci vei începe cu ruşine a

aceea o poţi scoate şi tu din biblioteca noa
stră parohială din sat.

— Ce bibliotecă e aceea?
— Apoi, dragul meu, când fu la noi în 

sat adunarea preoţilor, ni s’a spus că învăţătura e 
astăzi aşa de trebuincioasă pentru noi românii 
ca pânea de toate zilele. Ne a sfătuit să cetim 
şi să cetim. Ne a îndemnat să adunăm ceva 
binişori, să cumpărăm cărţi. N-au adus şi 
câteva cărţi cu învăţături, am mai cumpărat şi 
noi — şi aşa am înfiripat o bibliotecă, adecă un 
m'c magazin de cărţi. Am adunat un fond pe 
lângă acea bibliotecă, numit «fondul bibliotecii». 
Mai avem o casă unde cetim: casa culturală; 
aici în fiecare Duminecă şi serbătoare ţinem 
şezători culturale...

— Mulţămim, Todore. Ne vom aduna şi 
noi tinerii din sat şi ne vom întocmi la fel 
ca voi.

*
4. — Ce zici, măi frate Mihai, de adunarea 

Asociaţiunii dela Hunedoara, din ziua de Sân 
tămărie? Ce lume mai fu de faţă... Sânt de 46 
ani, dar eu atâta cap de om la o strânsură 
n’am mai văzut! Ce crezi, câte suflete, să fi 
fost acolo?

— Eu zic că au fost Ia 3000 de oameni.
— Poate şi mai bine. Da, uite frate, lumea 

multă calea-valea, dar ce graiuri şi învăţăturii...

ţinea locui cel mai de pe urmă. Ci când te vei 
chema, mergi de şezi la locul cel de jos, ca 
venind celce te a chemat să-ţi zică ţie: pretine, 
mută te mai sus. Atunci îţi va fi cinste înaintea 
celorce vor şedea cu tine» (Luca 14, 8—10).

Anume am ales citatul, ca să arăt o icoană 
a stărilor noastre sociale, La no, se face chiar 
înto s la ce ar trebui: se îmbulzesc cei neche
maţi înainte; dau din mâni şi picioare, ca să 
ocupe ei locurile de frunte în afaceri, diregă- 
torii şi pretutindeni unde se împart favoruri, 
întreb însă: au poate păşi luntrea înainte prin
tre valurile râului, când vâslaşii nu se pricep la 
cârmă. Nu! Şi e mare pacoste pe luntrea cu 
astfel de vâslaşi. E mare pacoste pe noi pe 
toţi, când ne cocoţăm să ţinem locul ce nu ni 
se cuvine, când nu ne cunoaştem vredniciile şi 
lăsăm ca alţii să ne desmeticească pe contul 
onoarei noastre.

Evanghelistul, referind citatul ia Născătoa
rea de Dumnezeu, tocmai retragerea Preacura
tei dela vremelnicii vrea să o scoată la iveală. 
Maica Domnului, deşi pregătită prin însuşirile 
măreţe şi prin creşterea aleasă ce i s’a dat de 
părinţi, nu cău*a măririle ce le caută oamenii 
(creştinii) zilelor noastre. Timpul şi-l petrecea 
în evlavie şi cugetări religioase asupra rostului 
lumii. Nespus de mult o frământa gândul: cum 
să se scoată din ticăloşie mulţimea, robită de 
patimi. Pe când «fiii pământului» vânau plăce
rile, desfrâul, — Dânsa căuta calea ce duce Ia 
ceriuri. Viaţa îi era chiar aşa cum o arată tro
parul bisericii: «Intru naştere fecioria ai păzit». 
Fecioria, adecă curăţenia trupului şi sufletului, 
i-a fost ţinta vieţii în toată vremea. Nici când 
vorbă deşartă n’a părăsit buzele sale, inima sa 
n’a purtat nici când duşmănie, mânile i au fugit 
de răsbunări, urechile nu i s’au plecat spre au
zul vorbelor deşarte, şi nici picioarele nu au 
călcat locurile deşertăciunii, adeverind neconte
nit în faptă vorbele Apostolului: Mă bucur în
tru neputinţe, întru defăimări, în nevoi, în goane, 
întru strâmtorări pentru Hristos (II Cor. 12 10) 
şi altă vorbă: Fraţilor, bucuraţi-vă, fiţi desăvâr
şiţi, mângăiaţi-vă, una să gândiţi, pace să aveţi 
(Idem 13, 11).

Şi toate aceste fapie Ie săvârşea fără sgo- 
mot, fără a se îmbulzi înainte, vestindu-şUumii 
vredniciile, ci în tăcere, ca să nu supere pe 
nime şi să nu ţină lumea că îşi trimbiţă vred
niciile ca să fie auzite şi răsplătite. Nu. Virtu
tea dă destulă fericire celuice o are, şî fără a o 
lega de limba cea mare a clopotului. Pentrucă 
virtutea este putere sufletească şi puterea sufle
tească nu prin grai, ci prin suflet trece dela 
om Ia om. Nu-şi vestea mulţimii faptele şi de 
aceea) că ne spune Apostolul Pavel: Nu celce 
se laudă pe sine este ales, ci pe care laudă 
Domnul (II Cor. 10, 18). In aceste puţine cu
vinte redă vrednicia personală a Preacuratei.

Ear Domnul i-a ştiut vrednicia, şi deşi nu 
s’a îmbulzit înainte între cei chemaţi la masa 
de nuntă, a venit Domnul la Dânsa şi i-a zis: 
mută-te mai sus! Şi s’a mutat, s’a mutat în cel 
mai de sus loc, locul care îl ocupă azi, locul 
de unde împarte darurile asupra lumii, căci

— Eu, frate Stoinicele, era să nu-mi cred 
ochilor.,, ai văzut tu ce «pădureancă» frumoasă 
şi minunată fu aceea, c»re arăta cu mânile cum 
să cânte pădurenii din Ohelari? Cică aceia au 
cântat în cor aşa de frumos. Vezi «pădureanca» 
aceea i-a învăţat... De ar da Dumnezeu în tot 
satul să răsară cât de multe de acelea... A fost 
minunat şi feciorul acela voinic care începu să 
strige cu putere cătră noi: «Neam român din 
patru ungh uri, fruntea ţi-o ridică sus, căci din 
somnul ce! de moarte, înviat-ai ca Isus!» era 
din Nădăştie. Ce am văzut şi auzit noi în 
aceea zi, să dee Dumnezeu să mai vedem şi 
auzim în viaţa noastră de multe ori! Şi credem 
că vom vedea şi vom pricepe tot mai multe.

— Să te întreb ceva, frate Mihai. Ce crezi 
tu? de ce oare ne-or fi fotografiat la olaltă 
atâta lume, câtă nu încăpea în piaţa Hune
doarei ?

— Uite de ce: Unii dintre oamenii cari 
văd scurt, ar fi zis că la adunare, iacă de ar fi 
fost 700—800 de inşi... Deci, ne-au fotografiat, ca 
unii ca aceia să vadă în chip miile de capuri...

*
Prin roade evidente se răsplăteşte ener

gia valoroşilor luptători, cari au contribuit la 
obţinerea de asemenea bune rezultate.

Cronicar.
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Născătoarea de Dumnezeu e aceea, care prin 
rugăciunile ce le face Fiului său, ne scapă de 
grindină, de potop, de boale şi «durerile cele 
amare»; prin a Ei rugăciuni se îndură Dumne
zeu a îmbelşuga ţarinile, răsplătind munca ome
nească cu rod, şi scăpându ne de foamete. Şi 
dacă nu toate cererile ne sânt primite, vina noi 
o purtăm, noi cari ne purtăm mai rău ca pă
gânii şi vameşii, pentrucă ntrne întoarcem că- 
tră cer cu faţa, decât când sântem în năcazuri 
mari, dar şi atunci rugăciunile noastre sânt mai 
mult mişcări de buze, decât isvorâte din evlavie 
adevărată.

Iubiţilor! Aflând voi, că Născătoarea de 
Dumnezeu prin vrednicia personală a dobândit 
scaunul, pe care şede în ceruri îmi place a crede, 
că vrednicia personală veţi căuta a o cultiva 
şi voi în toată viaţa. Nu cu numărul anilor se 
măsură viaţa, ci cu numărul faptelor. Bărbaţii 
istorici, de ar fi numărat anii vieţii lor numai 
20—30, sânt nemuritori, pentrucă faptele Ii fac 
nemuritori. Dar ca să fie cunoscute faptele cuiva, 
nu-i nici o lipsă de trimbiţarea lor din partea 
noastră. Ce e bun iese de sine la iveală, — mai 
curând ori mai târziu, — dar necondiţionat nu 
rămâne ascuns. Şi scriptura spune, că ce s’a pe
trecut în ascuns, se va vesti de pe coperişul 
caselor; dar şi fără scriptură vedem sub ochii 
noştri proprii răsărind vredniciile chiar şi când 
cei ce le au săvârş:t s’au mutat In altă lume. Şi 
dacă lumea nu ne-ar cunoaşte totuş? — Ne cu
noaştem noi; şi conştiinţa faptei bune este pen
tru ori cine cea mai mare răsplată.

Idealul să ne fie, deci, Maica Domnului, 
care partea cea bună şi a ales, şi viaţa sa întreagă 
a petrecut-o în sm erenie, d a r  cu cinste. Vredni
cia ei totuş a străbătut în toate părţile, cum stră
bate mirosul viorelei de primăvară. Creşte la 
umbră, totuş o află oamenii şi se îmbată în par
fumul ce-1 răspândeşte floarea. Niine din cei vred 
nici nu rămâne nescris în cartea vieţii. Să nu 
purtăm de asta nici o teamă.

Ear Tu, Maica Domnului, care azi Te-ai 
născut, fii apărătoarea noastră, celor ce cătră tine 
alergăm I Amin. V a sile  O a n

-______ protopop.

Salarizarea preoţilor
Când statul ungar, în anul 1894, a intro

dus matriculele de stat, parlamentul de atunci 
a hotărât întregirea venitelor parohiale cu aju
tor dela stat.

întregirea aceasta s’a pus în aplicare în 
anul 1898, — dar nu în formă egală pentru toţi 
preoţii, — ci după calificaţia lor, aşa că preoţii 
cu opt clase de liceu şi maturitate (bacalaureat) 
erau retribuiţi mai bine decât preoţii cari aveau 
numai 6 sau 4 clase gimnasiale.

Deşi statul ungar considera preoţimea ro
mână ca cea mai mare pedecă la realizaraa pla
nurilor sale de maghiarizare, totuşi împrejurările
1- au silit să nu lipsească preoţimea română de 
ajutorul ce-1 primeau preoţii celoralalie confe 
siuni, chiar şi rabinii.

Statul român de astăzi, — la a cărui întregire 
noi preoţimea, şi mai ales cea cu calificaţie su
perioară, am contribuit mai mult ca ori şi care 
clasă socială a neamului nostru, şi am sufe
rit cele mai crâncene şicanări şi prigoniri,— la 
salarizarea noastră nu face nici o deosebire 
de calificaţie, aplicând la toţi — afară de mo
ralişti — aceeaş formă de salarizare.

Dacă statul ungar a recunoscut că preoţii 
cu calificaţie superioară, merită cu drept cuvânt 
salarizare mai bună, nu pricepem pentru ce 
statul român nu recunoaşte deosebirea de cali
ficaţie, şi face salarizarea numai după anii de 
serviciu!

Întreb: ce mai trebue atunci maturitate, teo
logie, facultăţi? Pentruce să cheltuiască părinţii 
cu copiii lor să facă maturitatea, când şi cei cu
2— 4 clase gimnaziale au acelaş salar ca cei cu 
maturitate?!

Cred că nu este necesar să aducem alte 
dovezi, pentru a constata că salarizarea în forma 
de acum e nejustă şi jignitoare. —

Nu numai atâta, dar cu modul de salari- 
aare de acum, sântem puşi în o categorie cu 
cei mai de jos oficianţi ai statului, cu servitorii 
dela judecătorii, dela administraţie, siguranţă, 
ocrotiri, dela poştă etc., cari au salar ca şi noi.

Alt caz: un învăţător e plătit cu 1000 lei 
lunar dela începutul carierii sale, un paroh cu 
calificaţie superioară abia după 20 ani de ser
viciu are 900 lei lunar, pe când un învăţător Ia

acel timp are 1400 — 1600 lei lunar. Nu e pro- 
porţiune, nici echitate.

Să căutăm cum sânt plătiţi lucrătorii şi 
servitorii, cari nu au calificaţie. Un servitor as
tăzi are pe lună 3—400 lei, plus întreţinerea, şi 
chiar mai mult. De lucrători la fabrici? nici nu 
mai amintim.

Mâhniţi ne întrebăm: oare ce am păcătuit 
noi, preoţimea, ca la salarizare să fim puşi în
dărătul tuturor acestor salariaţi?

Ni se va zice că noi preoţimea avem ve
nite din parohie.

Aşa ar trebui să fie; dar să nu se uite îm
prejurarea că astăzi ţăranul — din acest punct 
de vedere — nu mai este cel vechi. La acea
sta au contribuit negreşit şi demagogii popo
rului porniţi împotriva preoţimii.

Este ridicolă suma încasată din taxele 
stolare, primite azi dela popor.

Sânt unele parohii mai bune şi mai mari 
în care poate şi venitele stolare să fie altele, 
cele mai multe parohii însă sânt mici, cu locui 
tori săraci, şi venite stolare extrem de restrânse.

Pe lângă acestea din salarul nostru se 
mai scade suma fasionată ca venit din parohie 
— apoi 6% dare şi 10% la fondul de pen
siuni, — aşa că un preot care după 20 de ani de 
serviciu ar avea să zicem 10.800 lei, în reali
tate primeşte cam cu 2000 lei mai puţin.

Mi se va observa din partea unora, că 
toţi preoţii facem acelaş fel de serviciu biseri
cii, prin urmare nu se poate face deosebire de 
salarizare.

Aici să mi se permită o întrebare: Pentru 
ce b. o. poporul săsesc, ai cărui preoţi fac tot 
aceleaşi servicii bisericeşti, sânt salarizaţi după 
calificaţie? Pentru ce în biserica noastră se cere 
ca un candidat la parohii de cl. I şi la postul 
de protopop să aioă maturitatea şi teologia 
completă şi calificaţia cu calcul «foarte bine» ?

S’ar putea aduce multe motive pentru deo
sebirea de salarizare. Nu voiesc însă a atinge 
ambiţiuni personale, şi nici să provoc discuţii 
fără folos. Cer însă o judecată dreaptă — sine 
ira et studio — a celor competenţi, căci acum 
ni se cere activitate cu mult mai întinsă ca 
altă dată. P r. E lis e i D an .

Nr. 6820 Şcol.

C O N C U R S
Pentru întregirea catedrei de profesor de 

religiune la şcoala medie (civilă) din Sebsşul- 
săsesc, sistemizată în regulă, se publică concurs 
cu termin de 15 zile.

Profesorii de religiune titulari fac parte 
din corpul didactic al şcoalei respective şi vor fi 
retribuiţi întocmai. Concurenţii au să alăture la 
petiţie documentele despre calificaţiunea lor 
preoţească şi pedagogică. Preferinţă vor avea 
candidaţii cu studii academice şi aceia, cari au 
făcut examenul pedagogic profesoral la univer 
sitatea din Cluj. Petiţiile sânt a se înainta, în 
terminul fixat, ia adresa Consistorului arhidie- 
cezan.

S i b i u ,  din şedinţa Consistorului arhidie- 
cezan, ca senat şcolar, ţinută la 26 August 1921.

ConsistornI arhidiecezan.

Nr. 201—1921 M.

C O N C U R S
Consistorul mitropolitan al bisericii orto

doxe române din Ardeal, Bănat şi părţile un- 
gurene publică concurs pentru conferirea unei 
burse de Lei 12,000 din fondul «Trandafil» pe 
seama unui absolvent al cursurilor teologice dela 
seminariile noastre, care doreşte a şi continua 
studiile la vre-o universitate din străinătate. Ter
minul de concurs se fixează pe 25 Septemvrie 
(8 Octomvrie) a. c.

La petiţiile de concurs sânt a se alătura 
următoarele documente:

1. Extras de botez.
2. Certificat oficios despre starea materială.
3. Atestat de maturitate.
4. Absolutor teologic, eventual atestat de 

calificaţiune preoţească.
5. Declaraţie, că după terminarea studiilor 

teologice în străinătate, va rămânea în serviciul 
bisericii, în caz contrar se obligă a restitui bi
sericii bursele ridicate.

La bursă pot reflecta şi preoţi tineri, cari 
s’au distins pe teren pastoral sau literar.

Cererile sânt a se adresa şi trimite Con
sistorului mitropolitan al bisericii ort. române 
— Sibiu.

Notă. Organele diecezane «Biserica şi Şcoala» 
din Arad şi «Foaia Diecezană» din Caransebeş sânt ru
gate a reproduce acest concurs.

Sibiu,  din şedinţa plenară a Consistorului 
mitropolitan, ţinută la 19 August (1 Sept.) 1921.

Consistorul mitropolitan.

Nr. 7385 Şcol.

C o n c u r s
La şcoala normală «Andrei Şaguna» din 

Sibiu e vacantă catedra de religie, pentru ocu
parea căreia se publică concurs cu termin de 
15 zile dela prima publicare în ziarul «Telegra
ful Român».

Retribuţiunile sânt cele normate pentru pro
fesorii titulari.

Cererile de concurs sânt a se timite la 
Consistorul arhidiecezan cu documentele:

1. Carte de botez.
2. Testimoniu de maturitate.
3. Absolutoriu teologic.
4. Alte eventuale documente recomandă- 

toare.
Sibiu,  din şedinţa sen. şcolar ţinută în 2 

Septemvrie 1921.
Consistorial arhidiecezan.

Ştirile zilei» ___

Pentru martirii naţionali, in biserica orto
doxă din comuna Cărpiniş (prot. Abrudului), în 
satul de naştere al martirului dela 1785, Cloşca, 
s’a ţinut zilele acestea parastas pentru odihna 
sufletelor eroilor H o ria , C loşca  şi C rişa n . De
putatul Abrudului, dl Ion Rusu Abrudeanu, a 
dăruit acestei biserici un tablou în ulei, repre
zentând capetele expresive ale acestor martiri. 
Tabloul este opera pictorului ardelean Albescu.

Martiri. O mare nenorocire s’a întâmplat 
Luni dimineaţa în escadrila I de bombarda
ment cu sediul în oraşul Braşov. In timpul 
când soldaţii montau bombele de avioane, una 
din ele a căzut de pe suport şi explodând a 
comunicat explozia şi celorlalte bombe. Detu
năturile au fost aşa de puternice, că sguduitu- 
rile s’au simţit în tot oraşul. Unul din cele 5 
avioane a fost distrus complet. Accidentul a 
Drovocat moartea a 11 oşteni, căzuţi în slujba 
ţării.

Producţie în Sălciua de jos. Primim: Sub 
conducerea studentului de liceu, Virgil Gomboş, 
s’a aranjat aici în z ua Sch mbării la faţă, în 
favorul orfanilor de răsboi, o petrecere cu teatru, 
cântări, recitări şi danţuri naţionale. Executarea 
tor, deplin succeasă, a surprins publicul venit 
în mfere număr, şi ni a procurat câteva clipe de 
elevaţie sufletească. Am constatat cât de dornic 
e ţăranul nostru să asculte produsele noastre 
literare şi câtă bucurie simţeşte el la auzirea tor. 
Manifestaţiile acestea stârnesc dragostea de 
carte, deschid ochii ţăranului şi-l îndeamnă să 
îmbrăţişeze azi mai mult ca orcând «plugul de 
aur», adecă meseriile şi industria. Piesa jucată, 
In sat la Tângueşti, are menirea de a potoli 
multele plângeri şi vâicărări, a combate patimile 
ţăranului şi a-1 îndruma şi spre cariera industriei 
şi meseriaşilor. Producţiunea a adus venit curat 
de 326 lei. Au plătit peste taxă: Nicolae Todea, 
Vasile Butură, dna Vâradi, Bíró E., Mihail Gaja, 
Tulbure Gheorghe, Râcz Fereocz, Iacob Făgără- 
şanu, Sím. Vasinca, Czupor István, Miron Gaja, 
P. Paşca, Vasile Gan, Lázár Izsó şi R. Gomboş.

Cinema Apollo, Piaţa Unirii, Sibiu. Ia 16 şi 
17 Sept.: Marea patimă, film Nordisk, cu artista 
Elsa Fröhlich. In 18 şi 19 Sept.: Prima iubire, 
dramă cu Rosa Porten (sora artistei Henny 
Porten). începutul la ora 9 seara.

„Samsarlâcul“. La articolul apărut sub acest titlu 
în ziarul nostru, răspunde părintele Al. Vlad din Mag 
într’o întâmpinare mai lungă, în care arată că anunţul 
său din Dacia Traiană (Nr. 163) l-a publicat pentru a 
veni în ajutorul unui părinte de familie şi prieten al său. 
N’a luat pentru aceasta nici o plată; din contra: publi
carea s’a făcut pe cheltueala sa proprie. Cu lucruri de 
speculă nu s’a ocupat niciodată.
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Publicaţiune
Pe baza permisiunei Ven. Cons. Diecezan 

Nr. 2122/1921 ep. prin aceasta se dă prin licitaţie 
publică o pădure de stejar de 10 jugâre catas- 
trale în ziua de 15/28 Septemvrie a. c.

Doritorii de a licita, pot primi informaţii 
dela oficiul parohial din loc.

Pădurea e situată lângă drum, iar gara cea 
mai anropiată e Baia-mare.

Ofertele în scris a se adresa oficiului pa
rohial din Cărpinis (Kövágytrtyám) jud. S. Do- 
bâca. Ofertele sosite după termin nu se iau în 
considerare.

Cărpiniş, 6 Sept. 1921.
loan Teţişan Octavian Lador

notar com. par. paroh preş. com. par.

Nr. 987/1921 (167) 2 - 3

C o n c u r s
Pentrn ocuparea postului de învăţător la 

şcoaia primară ort. română din Galaţi, protopres
biteratul Făgăraş, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare in «•Telegraful 
Român».

Emolumentele împreunate cu acest post
sânt:

Din cassa bisericii 100 Lei, dela comună 
300 Lei, restul întregire dela stat.

Învăţătorul ales se obligă a instrua şi pe 
elevii de repetiţie şi a-i conduce în Dumineci 
şi sărbători ia biserică şi a cânta cu ei la st. li
turghie.

Concurenţii să producă document că sânt 
liberi de miliţie

Preferiţi vor fi cei apţi de a forma coruri 
cu elevi de repetiţie.

Oficiul protopopesc în înţelegere cu comi
tetul parohial.

F ăgăr aş ,  la 31/VIlI 1921.
Nicolae Borzea

protopop.

Nr. 357/1921 (157) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea posturilor invăţătoreşti la 

şcoalele confesionale ort. rom. din parohiile 
mai jos însemnate din protopopiatul Cetatea 
de Piatră se publică concurs cu termin de 15 
zile dela prima publicare in «Telegraful Român».

1. Berinţa cu 2 posturi. Salar dela bisencă 
300 Lei pentiu fiecare post, grădină şi cvartir 
în natură.

2. Tăureşti. Salar dela biserică 300 Lei, 
cuartir şi grădină în natură. Lemne 8 metri.

3. Surduc-Cupaimc. Salar dela biserică 150 
Lei, reiut de cuaitir legal, grădină in natură şi 
5 metri lemne.

Întregirile de salar pentru fiecare post ocu
pat se vor cere dela stat.

Cererile se vor trimite in terminul fixat 
subsemnatului oficiu protopresbittral.

L ă p u ş u l  u n g ur e s c ,  la 8/21 1921.Aug.
Zaliarle Mauu 

prot.

Nr. 391/921 (154) 3 - 3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de al treilea în
văţător dela şcoala primară confesională gr.-or. 
română dm Arpaşul de sus, piotopresb ieratu 
Avrigului, prin aceasta se publică concurs cu 
termin de 20 zile dela prima publicare în «Te
legraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele statorite în legile din vigoare şi sânt 
asigurate dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de învă
ţător să-şi subştearnă cererile concursuale in
struite conform legilor in vigoare ia oficiul pro- 
topresbiterai în Avrig judeţul Sibiu, până ia ter- 
minui susindicat, având cel ales pe lângă şcoala 
de toate zilele să instrueze şi să conducă elevii 
de şcoală Ia biserică şi să cânte cu ei la sfânta 
liturgie, să se prezinte în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare la biserică spre a face cunoştinţă cu 
poporul şi poziţia comunei.

Avrig,  8 August 1921.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Avrigului 

în înţelegere cu comitetul parohial.
Ioau C'âiidea, 

protopop.

Nr. 386/1921 (155) 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor invăţătoreşti la 

şcoaleie confesionale ott. rom. din comunele 
Săcămaş şi Teiu, din protopopiatul Dobra, se 
publică concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare, in «Telegraful Român».

Dotaţia este de câte 300 lei dela biserică 
şi restul dela stat, cuartir în natură sau reiut de 
cuartir şi lemne de foc.

Învăţătorii aleşi sânt obligaţi a instrua şi 
elevii de repetiţie şi a cânta cu elevii în Du
mineci şi sărbători la sfta Iii urgie.

Cei cari doresc să ocupe aceste posturi 
să-şi înainteze petiţiile subsemnatului oficiu in 
terminul arătat.

Oficiul protopresbiteral ort. rom. în înţe
legere cu comitetele parohiale.

Dobra,  la 2/15 August 1921.
Ioslf Moraru

protopop

Nr. 386/1921 (155) 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturiior invăţătoreşti la 

şcoalele confesionale gr.-or. din comunele mai 
jos însemnate in protopresbiteratul Târnava se 
publică concurs cu termin de 20 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Rothân».

1. Laslaul-roman, salar 300 lei, restul dela 
stat, cvartir şi grădină de legume.

2. Şoimuşul-român, salar 200 lei, ajutor con
sistorial 100 lei, şi restul dela stat, cvartir şi un 
stânjen de lemne de foc.

Învăţătorul ales este obligat a instrua elevii 
în cântări bisericeşti şi a-i conduce la sfânta Li 
turghie în Dumineci şi sărbători.

Rugările au să şi ie înainteze la subsem
natul oficiu protopresbiteral în Cetatea-de-baltă, 
în terminul deschis.

Cetatea-de-bal tă,  20 August 1921.
Nicolae Todoran,

protopresbiter.

Nr. 468—1921 (160) 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului vacsnt de învă 

ător ia şcoala noastră primară ort. română din 
comuna Ruja, protopresbiteratul Agnita, se pu
blică concurs cu tei min de 15 zile dela prima 
anunţare în «Telegraful Român».

Emolymentele împreunate cu acest post
sânt:

1. Dela comuna bisericească 300 Lei anual, 
restul dela stat.

2 Cuartir în natură în edificiul şcoalei.
3. Crădmă.
4. 5 stânjini lemne de foc din pădurea co

munală, pe care învăţătotul are să şi i şi aducă 
acasă.

învăţătorul ales este ob! gat a conduce ele
vii Sâmbătă seara la vecernie şi în Dumineci 

I şi sărbători ia liturghie şi a ânfa cu ei regulat.
Doritorii de a ocupa acest post să şi îna

inteze cererile înzestrate cu documentele de ca- 
lificaţiune subscrisului şi să se prezinte în vre o 
Dumineca sau sărbătoare în biserica din parohie 
spre a face cunoştinţă cu poporul.

Ag ni t a ,  16 August 1921.
In înţelegere cu comitetul parohia!.

loachint Mu ţeau,
protopop.

Nr. 322/921 (163) 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea a două posturi vacante 

de învăţători la şcoala primară ort. rom. din 
Aciliu, protopresbiteratul Săliştei, se publică 
concurs cu termin de 15 z le dela prima apa
riţie în «Telegraful Român».

Emolumentele acestor posturi sânt cele 
legal', având a se cere întregirile dela stat.

Cererile de concurs, provâzute cu toate 
documentele, se vor înainta subsemnatului o- 
ficiu în terminul fixat.

S ă l i ş t e ,  la 5 August 1921.
Oficiul protopopesc al Sâiiştei în înţele

gere cu comitetul parohial din Aciliu.
Dr. Dumitru Borcia

protopop

Nr. 273/1921 (161) 3—3

C o n c u r s
Pentru posturile Invăţătoreşti dela şcoalele 

noastre confesionale din comunele mai jos no
tate se escrie concurs cu termin de 15 zile dela 
prima publicare în «Telegraful Român».

1. Cetea, trei posturi, cu salar 500 Lei dela 
comuna bisericească pentru toate 3 posturile, 
cuartir şi grădină.

2. Mâgma, un post, cu salar 600 Lei dela 
comuna bisericească, cuartir şi grădină.

3. Meteşiu, un post, cu salar 180 Lei dela 
comuna bisericească, cuartir şi grădină.

întregirea corespunzătoare la salar, se va 
primi dela stat.

Cererile se vor aşterne la subsemnatul 
oficiu, îndatoiându-se cei aleşi a instrua elevii 
în cântările bisericeşti şi a-i conduce în Dumi
neci şi sărbători la biserică.

A l b a - I u l i a  10 August 1921.
Ion Tecnlescu

protopop.
Nr. 325—1921 (159) 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor invăţătoreşti 

dela şcoalele noastre confesionale din parohiile:
Banpotoc, salar 225 Lei, restul dela stat, 

cuartir în natură şi lemne de foc, jumătate ju- 
găr grădină;

Buholt, 300 Lei, restul dela stat, cuartir şi 
lemne;

Hondol, 500 Lei, restul dela stat, cuartir, 
grădină lemne ;

Suligete, 400 Lei, restul dela stat, 2 stân- 
gini lemne de foc, toate din protopopiatul Deva, 
se publică concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Român».

Cei aleşi vor avea să cânte cu elevii răs
punsurile liturghice la serviciul divin.

Cererile sânt a se aşterne în terminul des
chis oficiului protopopesc a! Devei.

Deva,  la 10 August 1921.
Dr. Ioau Dobre,

protopresbiter.

Nr. 627/921 Prot. (162) 3 - 3

C o n c u r s  \
Pentiu întregirea posturilor invăţătoreşti va

cante, în comunele mai jos însemnate, se pu
blică concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare in «Telegraful Român».

1. Zărneşti, cu salar de 50 lei, reiut de 
cvartir şi grădină dela comuna bisericească. 
Restul şi celelalte adause dela stat.

2. Vlădeni, a) un post de învăţător cu sa
lar de 300 lei şi bani de locuinţă dela comuna 
biseiicească, iestul şi celelalte adause dela stat;

b) Un post de învăţător cu salar dela bi
serică resp. din arunc 300 lei, reiut de cvartir 
şi grădină 130 lei, eventual cvartir şi grădină in 
natură, restul de salar şi celelalte adause dela stat;

c) Un post de învăţător cu salar dela bi
serică respective din arunc 50 lei, reiut de 
cvartir şi grădină 130 lei. eventual cvartir şi 
grădină în natură. Restul de saiar şi celelalte a- 
dabse dela stat.

Se observă că ajutoarele dela stat sânt 
deja asigurate ş le-au folosit foştii înv.

3 Vulcani, a) un post de învăţător cu sa
lar de 200 iei şi bani de locuinţă deia comuna 
bisericeasca, 5 stânjini de lemne, restul şi ce
lelalte adause dela stat;

b) Un post de Învăţător cu salar de 100 
lei, bani de locuinţă şi 5 stânjini de lemne, res
tul şi celelalte adause dela stat.

Ajutoarele dela stit, sânt deja as gurate.
Alegândui învăţător va îndeplini şi ser

viciul de cantor la biserică, fără altă remune 
raţiune dm fondul bisericii beneficiind numai 
de taxele stolare.

învăţătorii aleşi vor fi datori să conducă 
în Dumineci şi sărbători copiii la b serică şi să 
cânte cu ei ia sf. liturgie.

Concurenţii au să-şi înainteze cererile in
struite conform normelor in vigoare, in termi
nul deschis, subsemnatului oficiu şi înainte de 
alegere să se prezinte poporului în biserică 
spre a-i cunoaşte.

Z ă r n e ş t i ,  la 10 August 1921.
Ioau Hamgea

protopop.
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